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СУТНІСТЬ ЕКОЛОГО-ПРАВОВИХ ЗНАНЬ  
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ

У статті розглянуто когнітивний компонент еколого-правової компе-
тентності майбутнього вчителя, що містить сукупність загальнокультурних, 
загальнонаукових і спеціальних знань, а також знань з педагогіки та психології. 
Визначено сутність еколого-правових знань та виокремлено основні їх групи, що 
необхідні для оволодіння високим рівнем еколого-правової компетентності. 

Ключові слова: еколого-правова компетентність, еколого-правові знання, 
майбутній вчитель.

В статье рассмотрен когнитивный компонент эколого-правовой ком-
петентности будущего учителя, который включает общекультурные, обще-
научные и специальные знания, а также знания по педагогике и психологии. 
Определена сущность эколого-правовых знаний и выделены их основные группы, 
которые необходимы для овладения высоким уровнем эколого-правовой компе-
тентности.

Ключевые слова: эколого-правовая компетентность, эколого-правовые 
знания, будущий учитель.

The cognitive component of ecological and right competence of future teacher, 
including general cultural, scientific and special knowledge, and also knowledge on 
pedagogics and psychology, is examined in the article. Essence of ecology and right 
knowledge is certain and their basic groups that is needed for a capture by the high level 
of ecology and right competence are distinguished. 

Key words: ecological and right competence, ecological and right knowledge, fu-
ture teacher.

Постановка проблеми. Вирішення нагальних екологічних проб-
лем довкілля та охорони здоров’я людини вимагає трансформації 
політичних, економічних, правових, соціокультурних та освітніх 
пріоритетів у характері взаємин людини з природою. Вирішення цих 
проблем ми пов’язуємо з переосмисленням ролі й значущості віт-
чизняної системи освіти у становленні й розвитку еколого-правової 
компетентності особистості, яка спрямована на незаперечне дотри-
мання системи науково обґрунтованих правових норм, етичних пра-
вил та моральних заборон, яких повинна дотримуватися кожна лю-
дина під час організації своєї життєдіяльності та в процесі будь-якої 
природоперетворювальної діяльності.
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Ураховуючи соціальну місію вчителя, центр суспільної уваги 
фокусується навколо професіоналізму та еколого-правової компе-
тентності саме його особистості.

Аналіз актуальних досліджень. Еколого-правова компетентність 
майбутнього вчителя розглядається нами як ціннісне ставлення до 
природи, необхідність в природоохоронній діяльності, оволодіння 
еколого-правовими знаннями, вміння їх співвідносити з нормами і 
правилами екологічного імперативу та застосовувати у професійно-
педагогічній діяльності з метою правового регулювання відносин у 
сфері природокористування, творчий досвід вирішення конфліктних 
екологічних ситуацій антропогенного характеру в межах правового 
поля, професійної спрямованості вчителя на здійснення еколого-
правової освіти і виховання підростаючого покоління.

Еколого-правова компетентність є складним особистісним 
утворенням і має складну структуру, до якої входять мотиваційно-
ціннісний, когнітивний та операційно-поведінковий структурні 
компоненти. Кожний із компонентів як виокремлена складова ви-
конує свої функції та має свою характеристику.

У дослідженні схарактеризовано когнітивний компонент 
еколого-правової компетентності, який містить систему психолого-
педагогічних та еколого-правових знань, опанування якими необ-
хідне для здійснення еколого-правової діяльності, успішного та 
адекватного вирішення різноманітних педагогічних ситуацій. 

С. Гончаренко в Українському педагогічному словнику по-
няття «знання» визначає як «особливу форму духовного засвоєння 
результатів пізнання, процесу відображення дійсності, яка характе-
ризується усвідомленням їх істинності» [3, с. 137]. Це свідчить про 
те, що знання – відносно завершений продукт пізнання, спосіб від-
творення у свідомості суб’єкта пізнання суті об’єкта, що вивчає ться; 
спосіб існування сутності предмета поза цим предметом; єдність 
об’єктивного і суб’єктивного, чуттєвого і раціонального.

Знання – кінцевий результат наукової діяльності щодо їх отри-
мання. Наукові знання зорієнтовані на дослідження закономірнос-
тей, оскільки вони пов’язані з теоретичною формою відображення 
світу. Статус наукових знання набувають тоді, коли вони входять у 
складну опосередковану систему обґрунтувань.

Не викликає сумніву, що ефективність професійної праці вчи-
теля і еколого-правової діяльності як її складової забезпечується, пе-
редусім, рівнем засвоєння професійних знань. Це зумовлює фахову 
мобільність педагога, яка виявляється у його здатності орієнтуватися 
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у соціально-педагогічних ситуаціях, що постійно змінюються, швид-
ко та правильно вирішувати педагогічні завдання.

Обґрунтування складу професійних, психолого-педагогічних 
знань учителя – предмет досліджень багатьох учених (Ю. Бабанський, 
В. Гінецинський, В. Гриньова, Л. Зоріна, О. Іонова, Н. Кузьміна, 
В. Лозова, М. Подберезський), узагальнені вимоги до цих знань за-
фіксовано також у навчальних програмах і освітньо-кваліфікаційних 
характеристиках. 

Мета статті – обґрунтувати сутність еколого-правових знань, які 
визначають високий рівень сформованості еколого-правової компе-
тентності майбутнього вчителя.

Виклад основного матеріалу. Еколого-правові знання отриму-
ються в процесі еколого-правової освіти, яка зводиться не тільки 
до зазначених знань, а й сприяє розвиткові характеру особистості, її 
здіб ностей та вмінь, необхідних для безпечної життєдіяльності лю-
дини в сучасних складних екологічних умовах [5]. Еколого-правову 
освіту розглядають як процес і результат оволодіння суб’єктом со-
ціальним еколого-правовим досвідом, вона є провідним чинником 
формування еколого-правової компетентності. 

Першочерговим питанням, яке виникає у процесі формуван-
ня системи знань про безпечну взаємодію людини з навколишнім 
середовищем, заснованої на правових нормах, є таке, які науки  
слугуватимуть джерелом навчальних знань. Сутність еколого-
правової компетентності свідчить, що такою наукою є екологічне 
право [1; 2; 4].

Екологічне право як розділ юридичної науки розробляє теорію і 
методологію законодавства в галузі правового регулювання суспіль-
них відносин у сфері взаємодії суспільства і природи.

Здійснення еколого-правової діяльності, безперечно, вима-
гає засвоєння системи узагальнених еколого-правових знань, які є  
центральним ядром творчої основи діяльності педагога.

До системи еколого-правових знань входять загальнонауко-
ві, загальнокультурні, психолого-педагогічні і спеціальні (власне 
еколого-правові) знання.

Загальнонаукові знання охоплюють значні галузі знань, але 
в контексті дослідження ми трактуємо їх як природничо-наукові 
знання, які дають уявлення про біосферу, місце в ній людини та її 
екологічні зв’язки, основні шляхи впливу людини на навколишнє 
середовище. Без цих знань унеможливлюється процес формування 
еколого-правової компетентності.
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Загальнокультурні знання – це знання у галузі суспільних наук, 
філософії, культурології, економіки, релігії, етики й естетики, де-
онтології тощо. Вони забезпечують загальнонаукову, загальнокуль-
турну і гуманітарну підготовку майбутніх учителів, усвідомлення 
значення загальнолюдських цінностей, духовних потреб та інтере-
сів у сучасному світі, націлені на осмислення історії цивілізації,  
удосконалення культури безпечної поведінки людини в біосфері. 
Низький рівень сформованості цих знань призводить до «однобіч-
ності» особистості та обмежує можливості формування еколого-
правової компетентності студентів. Ці знання забезпечують сформо-
ваність мотиваційно-ціннісного компонента, вироблення у кожного 
студента свого власного еколого-правового світогляду.

Психолого-педагогічні знання містять знання вікових особли-
востей учнів, їхньої мотиваційної сфери, механізмів мислення та 
діяль ності, основ педагогічної майстерності, організаційних форм 
та методик проведення навчально-виховної діяльності, розуміння 
важливості використання у своїй роботі репродуктивного, продук-
тивного та творчого підходів до засвоєння еколого-правових знань.

Еколого-правові знання – це спеціальні знання про систему 
норм, які регулюють відносини, що складаються у сфері взаємодії 
суспільства і природи з метою раціонального природокористування, 
збереження, відтворення і поліпшення стану навколишнього при-
родного середовища та забезпечення екологічної безпеки.

Еколого-правові знання є цілісними знаннями про еколого- та 
здоров’ябезпечну взаємодію людини з навколишнім середовищем, 
які в комплексі сприяють підготовці, прийняттю та реалізації ефек-
тивних еколого-правових рішень.

Обсяг еколого-правових знань досить великий і тому ми виокре-
мили групи основних еколого-правових знань, які повинні набути 
студенти в процесі формування еколого-правової компетентності, а 
саме:

І група – знання про екологічну функцію держави і права; роль 
екологічного права в реалізації екологічної політики України; об’єкти 
і суб’єкти екологічного права; екологічні права та обов’язки грома-
дян; право власності на природні ресурси і право природокористу-
вання; економічний механізм охорони навколишнього природного 
середовища; управління і контроль у галузі екології; відповідальність 
за екологічні правопорушення і злочини;

ІІ група – знання екологічного законодавства України (про пра-
вовий режим використання і охорони земель, лісів і нелісової рос-
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линності, водних ресурсів, надр, тваринного світу; правову охорону 
атмосферного повітря; правовий режим природно-заповідного фон-
ду; правові засади забезпечення екологічної безпеки в державі);

ІІІ група – знання про правові норми, що регулюють міжнарод-
не співробітництво у сфері охорони навколишнього природного се-
редовища та його правове забезпечення.

Творче засвоєння еколого-правових знань сприяє формуванню 
еколого-правової свідомості – глибокого теоретичного осмислення 
нормативно-правових аспектів взаємодії людини з навколишнім се-
редовищем. Вона містить основні еколого-правові категорії та по-
няття, які дозволяють забезпечити природокористування, що не ви-
ходить за межі правового поля. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Еколого-правові 
знання становлять когнітивний компонент еколого-правової ком-
петентності майбутнього вчителя, який є базовим для усіх інших 
компонентів, оскільки визначає спрямованість екологічної діяль-
ності вчителя, його нормативно-правове ставлення до навколиш-
нього природного середовища. У зв’язку з цим актуальним є пошук 
ефективних педагогічних технологій формування еколого-правових 
знань, що дозволить майбутньому вчителеві оволодіти високим рів-
нем еколого-правової компетентності.
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